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EL  PROFESORADO, LA SOCIEDAD Y GOBIERNO.

Para poder hablar de la educación y la docencia hoy en la actualidad, debemos echar un vistazo hacia atrás y para darnos cuenta los cambios que todo esto ha tenido y la forma en que influyen hoy en los individuos.

LA EDUCACIÓN EN LA ANTIGÜEDAD. 

Para empezar la educación ha estado presente todo el tiempo, quizás antes no estaba en la forma  de enseñar letras o números, pero si en la forma que los padres le decían a sus hijos como hacer algo. 

Desde el principio de los tiempos los hombres  descubrieron y comenzaron a dar la importancia acerca del valor que tenía su descendencia y debido a eso empezaron a educarlos a fin de moldearlos a ciertas características o comportamientos esperados, en algunos propagarlos y otros casos eliminar conductas o comportamiento no deseados, esta actividad  sobre “educar” empezó a tomar gran fuerza e importancia claro cada familia lo hacía de acuerdo a sus posibilidades económicas.

En la educación, la religión ha tenido un papel importante después de la conquista de los españoles fue la religión quien se encargaba de educar a los indios, para las mujeres había labores como simplemente ser una buena cristiana, honesta y para los hombres venían cosas distintas que le iba a ayudar a su formación, como enseñarles algún oficio que les permitiese ser una fuente de sustento.

LA RELACIÓN ENTRE LA EDUCACIÓN Y LA SOCIEDAD.

Para la educación, la palabra sociedad no podía relacionársele pues eran cosas muy distintas, eran dos polos opuestos.

La educación formaba a las personas, la sociedad solo iba a ‘’ensucia’’ o ‘’perjudicar’’ lo que se estaba haciendo con las personas en ese entonces, pues aquí predominaba la barbarie y la ignorancia estaba por todos lados.

Fue hasta después, cuando al momento en el que este papel “educar a los hijos” y de los hijos a “aprender” se introdujo a un mas en la sociedad, crearon los términos acerca de “maestros” que eran  personas especializadas en características que los padres consideraban importantes y necesarias que sus hijos aprendieran, ya que los estándares respecto a cierto perfil sobre lo que se esperaba de ellos aumentaba de igual manera, claro este aspecto sobre la educación sobre maestros particulares o escuelas especiales para eso era solo una particularidad o privilegios los cuales solo la alta sociedad podía permitirse.

Los niños de esa época crecían con la imagen de alta estimación  respecto a sus profesores al igual que la misma sociedad, pues los profesores eran sinónimos de personas con conocimiento que compartían con sus alumnos, la cual era una labor de orgullo, e inspiraban respeto.

Esa imagen de maestro que cualquiera podría considera una persona modelo y en el que el maestro mismo se sentía valorado, pues el poder que le era otorgado por los padres  acerca de la autoridad la cual se le brindaba en muchas decisiones sobre educación y reglas.

Es por eso que la familia únicamente acataba órdenes por decirlo de una forma, no tenían ni voz ni voto en las decisiones escolares de sus hijos.

La educación fue creciendo bajo ciertos campos de estudio sobre lo que formaban las expectativas requeridas, ya hubieran sido modales, religión y campos de estudio de conocimientos.

La educación avanzo durante los años bajo criterios, reglas acerca de la importancia que tenía que en general todos la recibieran. 

Actualmente la sociedad y la educación están muy relacionadas, puesto que la sociedad cambia y los docentes forman y educan al individuo para ser parte de esa sociedad, es por eso que se debe tomar en cuenta el contexto de cada alumno y ver sus necesidades particulares.

Ya que está comprobado que ciertamente, que la mejores cosas que se le pueden ofrecer a las personas es una mente capaz, que sea abierta y llena de realidad acerca de la condición del mundo, con la cual puedan labrarse su propia vida y  así con las mejores herramientas posibles, que creen opciones de cambio para el bienestar tanto propio, así mismo como el de una sociedad en conjunto. Personas competentes que sepan su valor de ciudadanos y que la persona que está al frente de la nación, estado etc., solo puede tomar la decisiones con la cual la ciudadanía este de acuerdo, ya que el poder que tiene es gracias a ella. Y sabiendo esto puedan no ser controlados ni aceptar cambios perjudiciales, como actualmente vemos.

La tarea del docente consiste en darles competencias a sus alumnos para que estos puedan desarrollarse en la sociedad, y puedan desenvolverse también dándoles un desarrollo integral.

Estas competencias o rasgos son muy importantes, pues van a facilitar la convivencia de los individuos con su entorno, asimismo se le da herramientas para su vida diaria y los problemas que se le puedan presentar.

Además, el docente debe buscar la forma en que sus alumnos sigan interesados por seguir estudiando hasta llegar a ser alguien, pues en la actualidad los niños ya no sienten la necesidad de seguir en la escuela, ya no tienen esas ganas de aprender, únicamente asisten porque en su casa la piden que lo hagan. Lo cierto, es que ni siquiera los padres se toman la molestia de hacerlo y en caso de un fracaso les parece más fácil culpar al maestro. 

La aspiración del maestro es crear estas mentes, forjarlas, guiarlas y así encaminarlas para poder enfrentar estas condiciones en la que estamos viviendo, y así permitirnos tener mejores oportunidades de no ser abusados por no saber la condición actual sobre nuestros derechos y beneficios que nos pertenecen por la nación en que vivimos.

Las tareas del docente han aumentado, ahora el docente debe enfocarse más en los niños en muchos aspectos, no solo hablando de lo académico. 

EL GOBIERNO.

El gobierno habla sobre que busca lo mejor para su ciudadanos,  pero… ¿Qué es lo que hace para demostrarlo? Sabiendo perfectamente que cuando una persona está en el poder representando a otras personas que no tienen ni la más mínima idea que hacer, ¿que nos queda por hacer? Bajo esas condiciones lo único que pueden hacer es confiar en el y creer en lo que dice, y prácticamente estar a ciegas sobre lo que puede hacer y lo que “NO”  puede hacer, estas confiando futuros no solo el tuyo, sino el de mamá, papá, la hermana, el abuelo, la novia y hasta el de tu mismo perro) pero… ¿cómo atacar a algo con lo cual no tiene ni idea como combatir? Algo a la cual tu mismo/a pusiste al frente.

Una sociedad que sabe “pensar”, “elegir” y “decidir” puede lograr muchos cambios buenos y con los cuales podamos progresar pero ¿cómo podemos convertirnos en una sociedad así? ¿Cómo se puede esperar lograr eso? Sabemos la respuesta a eso una sociedad que este capacitada, informada y con conocimiento.

¿Pero eso es trabajo del maestro no? Por supuesto. 

Los maestros no buscan elogios por parte de las personas buscan respeto, pues ponen esperanzas en estas niños que se están forjando para ser ciudadanos que puedan dar un cambio y esperanza a las generaciones futuras, concientizarlas e inspirar a mucho de ellos a seguir el ejemplo de transmitir este mensaje.

¿En qué momento paso de la imagen de un maestro como una persona “modelo” a ser un destructor, vándalo y mala imagen a la sociedad? Porque al parecer esa es la forma en que se ve ahora.

No debemos olvidar que es  ser maestro es una profesión al igual que muchas otras como ser médico, arquitecto, abogado, pero que a diferencia de ellos, actualmente no recibe el valor que tiene merecido, sin embargo no parece ser suficiente el papel que desempeña, puesto lo queramos o no es un trabajo el cual  debe ser consciente y debe ser pagado tal y debe ser. 

No se puede hablar y decir que todos los maestros son buenos, porque siendo realistas no sería la verdad, pero aun así muchos de los maestros que tenemos en el país si lo son y ponen su mayor esfuerzo por hacer de este país un lugar mejor, un lugar donde las personas crezcan con conocimientos, habilidades y capacidades, para que de esta manera se encuentren preparados y obtener algo mejor en el futuro. 

No solo los maestros, sino refiriéndonos de cualquier persona en general, le gusta sentirse motivados y animados cuando hacen las cosas, “ver una recompensa” a cambio del esfuerzo que realizan, y cuando digo la palabra “recompensa” no me refiero únicamente al factor económico, que dejándolo claro, si es importancia motivarlo por ese aspecto también, ya que como toda persona en el mundo tiene necesidades y personas que cuentan con un apoyo, sino que también me refiero respecto la forma en que la sociedad mira la labor de maestro, tanto como el respeto que demuestran los padres de familia y el respeto de los alumnos, ya que no todos los padres los apoyan o sino al contrario muchos de ellos e refieren a los maestros de forma despectiva y ese tipo de actitudes de los padres es lo que enseñan a sus hijos restándoles ese respeto de parte del alumnado. Y para aun “mejorar” el asunto los medios de comunicación y el gobierno están tras cualquier error que pueda ocurrir por el profesorado. 

México presunta decir que una de sus prioridades es la “EDUCACIÓN” pero tal parece que aun no deja clara si el objetivo es ayudarla a mejorar (por que al parecer no lo demuestra) o eliminarla y crear un País ignorante, ya que sus supuestas ayudas parecen hacer lo contrario. Los estatus de educación no han cambiado en absoluto ya que se necesita por lo menos un grado escolar de Escuela Media Superior para cualquier trabajo en la actualidad, y las posibilidades de estudiar un nivel Superior son escasas ya que no se cuentan con los recursos necesarios por parte del hogar y tampoco apoyos del gobierno.

El gobierno en vez de ayudar dando incentivos a sus maestros y generar maestros con mas desempeño y hace lo contrario y las oportunidades y facilidades que tiene las aminora y crea maestros inconformes lo cual generar este tipo de disputas las actualmente observamos, y que los medios de comunicación no pierden la oportunidad de publicarlo y hacer que todos se enteren, y hacer quedar a la comunidad de maestros como unos “flojos” o “delincuentes”, cuando realmente no ven más que eso, y no se toman de oportunidad a que viene ese tipo de manifestaciones y cuál es la finalidad.

Los planes del gobierno sobre mejorar la educación ¿incluyen lo que es la muerte de sus maestros para ser un plan viable? ¿Es esa la forma en la cual quiere hacer de este un mejor país?

Muchas personas no se dan cuenta de la realidad en la que nos encontramos, estamos aquí sin saber qué hacer y cómo combatir este mal. Pero mientras se siga viviendo en esa burbuja de “todo está bien” y no informándonos las condiciones no mejoraran, la forma de crear un arma capaz de lograr eliminar un mal así, es el estudio ya que el mal más grande contra el cual se está luchando es la ignorancia.  La misión del maestro es eliminarla, y  dar la oportunidad de ver aun más de lo que se puede ver a simple vista.

Las tareas del maestro aumentaron de acuerdo fue evolucionando todo, y va a seguir siendo así, es por eso que los docentes deben tener el apoyo de todos y debemos reconocer la labor que hacen. No todo depende de ellos, por más que quiera por ejemplo; si un niño no recibe la educación, motivación y apoyo de su familia difícilmente este va a tener éxito en las cosa que haga.

En la educación todos somos participes, y tenemos que darle la importancia que todo esto merece pues, es ahí el futuro que nos espera, ahí está la vida de nosotros, de nuestros hijos, y de lo que siguen. Ahí está la mejora de este país, ahí está el cambio, hagamos conciencia de todo esto, no es labor de los docentes cambiar al mundo, todos debemos aportar en eso, la unión hace la fuerza y solo unidos puede lograrse esto, que si es imposible? Para nada.

Ya basta de minimizar la labor docente, hoy los maestros son algo más que maestros.
Hay que ponernos en lugar de ellos y pensar como nos sentiríamos nosotros al ser juzgados o criticados de esa forma. Ya basta.
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